

农行嘉兴分行：精准发力，护航实体经济

朱云 钱莺 傅静之

实体兴，则经济兴；实体强，则经济强。服务实体经济是金融机构的初心，也是金融机构的使命所在。

作为红船边最大的国有商业银行，近年来，农行嘉兴分行围绕实体经济所需所盼，充分发挥好金融配置的“闸门”作用，在市金融办、嘉兴人行、嘉兴银保监分局等的帮助指导下，大力支持制造业、高科技术企业、小微企业等，将助力实体经济高质量发展落到实处。截至今年10月末，全行各项贷款2213亿元，增量335.5亿元，均居当地四行首位。

围绕服务创新 释放科创企业“新动能”

当金融遇上科创，会发生什么化学反应？浙江巨磁智能技术有限公司负责人陈全深有感触。在回顾企业发展历史时，他感慨：“感谢农行在关键时刻的资金支持，让我们挺过了最艰难的时刻！”

作为国家级专精特新“小巨人”企业，浙江巨磁智能技术有限公司在成立初期研发投入巨大，科技成果转化周期长，虽有政府的部分创业资金补助，但缺口仍较大，且缺乏有效担保。得知情况后，农行嘉兴分行为其量身定制了融资方案，通过专利质押给予300万元的贷款支持，解决了产品转化的资金缺口。



农行嘉兴分行工作人员走访科创企业



农行嘉兴分行上门走访制造业企业，了解生产经营情况。



农行嘉兴分行首家服务科技企业专营机构——嘉兴科技支行

如今，农行嘉兴分行已在全市设立科技专营机构10家，遍布五县三区，建起科技金融“服务网”。“嘉科通”产品迭代升级为“浙科通”，并与特色产品“入园企业前期贷”“科研厂房按揭贷”和线上产品“科技e贷”“新才e贷”等，串起丰富的科技金融“产品链”。

截至今年10月末，该行已与嘉兴市科创企业培育库内的1500余家科

创企业开展合作，科技贷款总量超500亿元，居全市银行业金融机构首位。

聚焦助企纾困 激活小微企业“大能量”

小微企业，犹如经济体系的“毛细血管”，吸纳就业、提供服务，支撑着经济健康发展。

一直以来，农行嘉兴分行聚焦小微企业融资的难点堵点痛点，打好“增效、提速、让利、纾困”组合拳，极大程度缓解了小微企业融资难、融资贵的问题。疫情防控期间，更是高标准、精细化推进“融资畅通工程”，完善“敢贷、愿贷、能贷、会贷”长效机制，支持和帮助小微企业渡过难关。

海宁市拜尔特塑粉材料有限公司是一家制造、加工纺织类产品的小微企业。据悉，上半年原材料价格上涨，企业出现了订单减少、利润下降、经营情况等较往年下滑的困境。

作为企业的“老朋友”，农行嘉兴分行了解到这一情况后，根据企业实际情况及需求，第一时间为其提供了175万元的贷款资金，以满足企业后续发展的需求。

“多亏了农行的贷款，帮助我们渡过难关，慢慢走上正轨。”企业负责人感慨道。

今年以来，农行嘉兴分行紧跟全市经济稳进提质“十大百日攻坚行动”步伐，第一时间制定“助企纾困十二条金融支持意见”，全面铺开“百网进万企”大走访。特别是加大对辖内小微企业、个体工商户的走访力度，主动了解受疫情影响情况，探索多样化的融资方式，对接小微企业和个体工商户的融资需求。对重点企业制定“一户一策”金融服务方案，运用信用贷款、无还本续贷、再贷款、延期展期、政府性融资担保等产品政策，帮助企业降低融资成本，解决融资难题。截至今年10月末，全行普惠贷款总量达410亿元，居当地四行首位。

锚定“两化”改造 助力制造业加速跑

制造业是国民经济的主体，是立国之本、兴国之器、强国之基。

今年以来，农行嘉兴分行认真贯彻落实嘉兴市委、市政府关于推进制造业数字化绿色化改造的工作部署，持续优化金融服务、创新金融产品，多措并举为全市制造业“两化”改造提供“硬核”支撑。

位于嘉兴秀洲区的德沃康科技集团有限公司，是一家制造销售线性驱动器、家具用零配件、医疗用零配件的企业，也是国家级高新技术企业和嘉兴市“两化”深度融合示范企业。今年10月，为提升技术装备水平、提高生产效率，企业拟投资建设新的研发生产项目，但项目建设需要较多资金投入，这成了企业面临的首要难题。

在日常走访中得知这一情况后，农行嘉兴分行立即为企业提供了相关融资方案。特别是了解到企业被列入嘉兴市“两化”改造清单且符合国家新出台的设备贴息贷款政策条件后，该行第一时间安排专人收集资料、提供咨询和辅导，顺利为企业投放了设备贴息贷款4380万元，并实行优惠利率，解决了企业资金难题。

推进制造业“两化”改造是一道“综合考题”，需要统筹协调、精诚合作，才能有效规避“视野局限”、持续提升工作效能。农行嘉兴分行不仅分层设立“两化”改造项目服务小组，统筹安排和推进相关服务事宜，还针对特定企业进行清单制梳理，匹配利率优惠政策，让企业获得贷款资金的同时也切实得到优惠。

目前，农行嘉兴分行已为全市传统制造业智能化改造项目清单（共700项）中120余个项目提供支持，总金额超70亿元；为全市传统制造业绿色化改造项目清单（300项）中10余个项目提供支持，总金额超10亿元。

（图片由农行嘉兴分行提供）

厚植文化沃土 涵养文明底蕴

桐乡石门镇：以“四心”同建推进精神富有

俞海江

日前，中国成人教育协会公布2022年全国“终身学习品牌项目”名单，其中，桐乡市石门镇“子恺家风好传承”项目获“终身学习品牌项目”称号，为今年嘉兴市唯一一个全国“终身学习品牌项目”。

石门镇是丰子恺先生的故乡，“正直为人、认真做事、宽厚待人”是丰子恺先生对子孙后代的谆谆教诲，也是传承至今的好家风家训典范。通过传承家风家训这个“小切口”，石门镇努力传递新时代文明实践“大能量”，成为推进精神富有的一个重要路径。

石门镇党委负责人说，近年来，该镇坚持党建引领，统筹资源、找准跑道，推进红色立心、文明润心、礼堂走心、文化育心四大工程，厚植文化沃土，涵养文明底蕴，让群众既富“口袋”又富“脑袋”。

用好红色资源“活教材”

稻穗金黄、甜柿脆香……眼下，墅丰村处处散发丰收的气息。前些天，石门镇“同心宣讲”走进美丽乡村活动在这里举行，把农业领域的新生代企业家代表、新乡贤、农创客拢到一块，围绕“强国复兴有我”的主题，谈体会话梦想，共同勾勒未来美丽乡村的美好图景。

红色教育“走新”更“走心”。为了抓好大宣讲，石门镇创新建立了石湾红色初心宣讲团，创设“红色微讲堂”，还发挥石门非遗“三跳”特色，组织创作《红船精神放光芒》《巾帼琴秋热青春》，并利用红色文化推动清廉文化建设，创作《“三跳唱廉”（勿可以）》等“三跳”作品，采取多种形式让各种理论走进千家万户，使党员干部和广大群众接受红色教育、廉政教育。

让红色资源成为“活教材”。石门镇深入挖掘红色资源，以本地鲜活的党史人物故事为原型，编印《寻觅石湾红色之路》党史学习教育读本，分发到各级基层党组织。以颜井桥村的桐乡境内第一个基层党组织——中共石湾组织旧址为起点，设置星火站、传习站、先锋站、连心站、清廉站5个站点，串点成线，打造红色文化传承示范路线；结合墅丰村未来乡村试点，启动红色美村建设，建造桐乡市党史馆和张琴秋革命事迹陈列馆。此外，还广泛



子恺路白改黑 成杰 摄



白马塘村文化礼堂

开展“无衔”女将张琴秋的革命事迹宣讲活动，让大家了解石湾优秀儿女张琴秋“革命的一生、战斗的一生、全心全意为人民服务的一生”，激发干事创业的热情。

培育文明乡风

子恺路是石门镇的一条主干道，这些年，石门镇以文明示范街标准，全路段设置“讲文明树新风”道旗公益广告和景观小品，并增设阅读角、“立信驿站”志愿者服务点加以“点缀”，让子恺路一路散发文明芬芳。

以创促建，不 断培育文明乡风。要建文明城，先塑文明人。石门镇把提高市民文明素质作为文明创建的出发点和落脚点，深入推进“传子恺家风，建共富石门”千家万户学家风行动，开展“最美石湾人”评选活动，建立振石门慈善教育基金，设立崇学奖，在全社会持续倡导诚实守信、崇德向善、勤俭节约、助人为乐、崇文重教等文明新风，让文明城市内的内生动力得到激发。

建设百姓精神家园

“文化礼堂是村里的善行集聚地，是我们的精神家园。”周末闲暇，东池村村民沈新根带着孙子来到村文化礼堂，这里建有桐乡首个村级道德馆，里面展示着村里道德模范事迹、获奖证书，成为村民开展道德教育的好场所，引领大家向善向美。

“文化礼堂是村庄‘实现精神富有、打造精神家园’的重要载体。”据介绍，该镇将文化礼堂提升改造纳入年度目标责任制考核内容，与美丽乡村建设同步规划、同步实施，新建文化礼堂均位于新村集聚点，平均建筑面积在1200平方米以上，具备道德讲堂、阅览室、健

让百姓获得满满的幸福感。文化之风吹遍乡村，为百姓构筑起温馨的心灵港湾。石门镇通过举办蚕桑丝织技艺大赛、裹粽子比赛等形式多样的群众文体活动，以及蜜梨文化节、杭白菊文化节等，营造起浓厚的文化氛围。

此外，石门镇还注重以“一村一品”推进文化育村，策划文化活动“大菜单”，成功培育殷家漾村舞蹈队、民丰村舞龙队、邵墩村舞狮队、崇安村小品演绎团队等，彰显村级文化特色。非遗进礼堂、非遗小课堂走出非遗传承的石门路径，“乡村非遗小课堂”获嘉兴市公共文化服务创新奖。

美丽乡村更有“气质”。墅丰村以丰子恺文化为IP，将漫画元素融入村庄建设，通过漫画艺术滋养乡风文明；周墅塘村的国际蘑菇村，依托隆宸食用菌基地，打造蘑菇主题文化体验村落；东池村的桑梓蚕缘研学路、桂花村的运河乡村博物馆、倾井桥村的罗家角遗址展示馆……漫步石门湾，处处彰显着石门特有的运河文化、子恺文化和农耕文化。

（图片由桐乡市石门镇提供）



陆家庄村农耕文化馆

筑起群众心灵港湾

点亮生日蜡烛，切好蛋糕，分发理发券，老人们脸上露出灿烂的笑容。前不久，陆家庄村文化礼堂里格外热闹，该村为70周岁以上的老年人过了一个集体生日。“村里很有心，我们心里都暖洋洋的。”吃着蛋糕，年过八旬的村民吴海龙激动不已。

文化礼堂传承敬老爱老好家风，



石门镇青蓝工程学员“重走石湾初心路”活动 颜云强 摄



石门镇千家万户学家风“12345”行动启动仪式